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Ubungen zur Mathematik fiir Biologen und Sportwissenschaftler
Freiwillige Zusatzaufgaben zur Differential- und Integralrechnung

Losungen

(1) Bestimmen Sie die 1. Ableitung:

f(@) = In((z+2)*+3) 214

f(z) = e

=
f(z) = exp(—(z+1)?) = fl(z) = —2(z+1)exp(—(z+1)?)
f(z) = (z+1)In(z+1) = fl(z) = In(z+1)+1
f(z) = cos®(z) = f'(z) = —2cos(z)sin(z)

=

f(z) = YI+2z = (1+22)3 fi(z) = 2(1420)73

(2) Finden Sie eine allgemeine Formel fiir die n-te Ableitung:

_ 1 (n (_3)11
/() exp(3z) = ") = exp(3z) ’
i) = g > I6) - o

(3) Fiihren Sie von der Funktion f(z) = exp(—(z + 1)) eine qualitative Kurvendiskussion durch.
Wegen exp(—(z + 1)?) > 0 besitzt f keine Nullstellen.

: _ 2y _ . _ 2y _
aclggoexp( (z+1)*) =0, mll)lzlooexp( (zx+1)*) =0

fi(@) = —2(z+1)exp(—(z+1))*
fi(z) = 0 = =z = -1 (Hochpunkt)
fl(x) > 0 firz < -1 = f ist streng monoton wachsend
fl(x) < O fiirz> —1 = f ist streng monoton fallend
@) = (4 +1)2—2) exp(~(z +1)?)
1
P = 0=> Za3=—1% E (Wendepunkte)
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@ () > Ofirz< —1— E = Linkskriimmung
@ (z) > Ofirz>—-1+ L = Linkskriimmung
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(4) Bestimmen Sie die Stammfunktionen:

f@) = (1-20)} = Fl@) = —£(1-20)}
f(x) = 2z cos (22 +1) = F(z) = sin(2?+1)
f(z) = sin(rz + 3) = F(z) = —% cos(mz + 3)
f(z) = cos®(5z) + cos(5z)sin*(5z) = F(z) = %Sin(&c)
f(@) = exp@+3n)exp2z—1) = F(z) = —;-exp(l + 52)
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©) 3 / (cos(y) + 2cos(p) -sin®(p)) dp = 5
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(6) 2+ 3z B In(|2 — 3z|)
/ i~ @ = T 3 ¢
1+exp(dz) ,
exp(3z) v 3exp(3z) +exp(z) +
/ 2?sin(zd)de = —COS:(;;:;) +c
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[mme = 3h®
1
/ z? cos(z)dz = —4m
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